

НОЯБРЬ 2007

№ 11 (1574)

газета издается с 1940 года

# Лесгафтовец

170 лет со дня рождения П. Ф. Лесгафта

**ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:**

Ко Дню гимнастики:  
интервью  
с И. Быстровой .....с.2

А.С. Солодкову – 75!  
.....с.3

100 лет со дня рождения  
Г.Д. Харабуги.....с.4

Отчет о «Третьей  
университетской  
неделе» .....с.5-8

Всероссийская научно-  
практическая конференция  
«Паралимпийское  
движение в России на  
пути к Пекину: проблемы  
и решения» .....с.9

Чемпионат Европы по  
французскому боксу  
сават .....с.10

Осенний кросс  
состоялся!.....с.12



Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР, отмечая высокие показатели, достигнутые Ленинградским институтом физической культуры имени П. Ф. Лесгафта за последние годы, его образцовую работу, постановляет наградить  
**ОРДЕНОМ ЛЕНИНА**  
Ленинградский государственный институт физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.  
Москва, Кремль, 2 июля 1935 г.

170 лет со дня рождения основателя Санкт-Петербургского государственного университета физической культуры Петра Францевича Лесгафта

На ищите  
от Малафеев!  
Вячеслав Малафеев!  
16



Ноябрь запомнится любителям спорта заслуженной и яркой победой петербургского «Зенита» в чемпионате России 2007 года. Преподаватели и студенты СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта поздравляют ФК «Зенит» с золотыми медалями и желают дальнейших успехов нашей команде!  
27 ноября Вячеслав Малафеев, вратарь команды-чемпиона и аспирант кафедры психологии СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта встретился со студентами в актовом зале университета.  
Подробный рассказ об этой встрече читайте в следующем номере.

Осенью кафедра теории и методики гимнастики СПб ГУФК им. П.Ф.Лесгафта традиционно празднует День гимнастики. Праздник всегда проходит ярко, красиво — ведь выступления гимнасток никогда не оставляют равнодушными истинных ценителей спорта и красоты.

В этом году к Дню гимнастики кафедра получила особенный подарок — портрет ее основателя, Льва Павловича Орлова, который заведовал кафедрой около 35 лет. Картина была передана заведующей кафедрой ТиМ гимнастики Раисе Николаевне Терехиной на Ученом совете университета. Автор портрета — Раиса Алексеевна Мельникова, сотрудница университета.

## Инна Быстрова: «ДЛЯ МЕНЯ КАЖДЫЙ ДЕНЬ РАБОТЫ — ПРАЗДНИК!»

Кто не знает эту красивую, яркую женщину, которую любят не только в нашем университете, но и далеко за его пределами! Ни один из университетских праздников, городских торжественных мероприятий не обходится без выступления замечательных гимнасток, которые тренируются под опытным и чутким руководством Инны Валентиновны Быстровой, заслуженного тренера России, тренера по художественной гимнастике команды по групповым упражнениям СПб, многократно побеждавшей на Всемирной Универсиаде, доцента кафедры ТиМ гимнастики СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта.

Мы встретились с И.В. Быстровой, чтобы со страниц газеты рассказать подробнее о талантливом тренере, грамотном педагоге и просто удивительно деятельной женщине.

Инна Валентиновна — представительница лесгафтовской династии. Ее отец, Валентин Иванович Быстров, вот уже много лет работает на кафедре ТиМ хоккея. Его семья жила рядом с институтом П.Ф. Лесгафта, и маленький Валентин впервые начал заниматься хоккеем на стадионе около института. Правда, родители это вначале не одобряли. Он занимался многими видами спорта, увлекался теннисом, имел 1 разряд по футболу, но состоялся как спортсмен именно в хоккее.

Валентин Быстров много лет входил в состав сборной страны и вместе с Бобровым, Александровым и товарищами по команде стал чемпионом Европы в своем любимом виде спорта. Удивительный факт — удостоверение заслуженного мастера спорта В.И. Быстров получил только спустя почти 50 лет из рук самого руководителя Росспорта Вячеслава Фетисова. Такой вот длинный путь лежал к спортивным заслугам.

Инна Валентиновна Быстрова, улыбаясь, говорит об отце, что он — «фанат своего дела», так что спортивное и профессиональное упорство у нее наследственное. Инна Валентиновна пошла по стопам отца. Занимаясь в детстве разными видами спорта (плавание, теннис, спортивные игры),



**Инна Валентиновна Быстрова, Заслуженный тренер России, тренер команды по художественной гимнастике Санкт-Петербурга, многократно побеждавшей на Всемирной Универсиаде. Имеет медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.**

впоследствии она выбрала один — это художественная гимнастика.

— Мне всегда больше всего нравилась гимнастика, — говорит Инна Валентиновна, вспоминая, как все начиналось. — В художественную гимнастику я перешла из другого спорта. Занимаясь в школе спортивной гимнастикой, к 7 классу уже имела в активе выполненный норматив кандидата в мастера спорта. Но после, по совету папы, изменила вид спорта. Я стала тренироваться в стенах нашего вуза, в помещении, расположенном в нынешнем зале № 3 на кафедре ТиМ гимнастики. Мне повезло заниматься у таких тренеров как Аксенов и Егорова, с их помощью в дальнейшем я стала серебряным призером чемпионата СССР в групповых упражнениях.

Мы спрашиваем, что же главное в тренерской деятельности, как добиться успеха?

— Самое главное — говорит И. Быстрова, — это любить то, чем ты занимаешься, а остальное приложится. Без любви нельзя работать.

Какие сложности, на взгляд профессионала, переживает сейчас художественная гимнастика?

— Главной сложностью, — продолжает Инна Валентиновна, — были и остаются тренировочные и соревновательные нагрузки. Девочкам очень тяжело их выдерживать. Сейчас усложнились требования к амплитуде выполнения упражнений, к растяжке, интенсивности упражнений. А все это нужно совместить и представить в лучшем виде за две с половиной минуты. Еще одна сложность состоит в том, что гимнастика — это спорт очень молодых, ведь век гимнасток короток.

Нам стало интересно, кем могла бы стать Инна Валентиновна, если бы в ее жизни не было спорта.

— Я очень люблю историю, всегда интересовалась историей своего города, страны. Я даже собиралась получить историческое образование, но судьба сложилась иначе, и я не жалею об этом, — рассказывает Инна Быстрова.

В октябре мы отмечали День гимнастики, а что для знаменитого тренера значит этот праздник?

— Я каждый день с удовольствием прихожу в зал, тренирую девочек, — говорит И. Быстрова. — Для меня каждый день работы — это праздник! А вот любимый праздник у нас в семье — Новый год. В Новый год все пронизано волшебством, ждешь исполнения желаний, невольно возвращаешься в детство, а это очень приятно.

Беседу провела студентка 2 курса ТиМ гимнастики **Ирина Евстратова**



**Мы поздравляем Инну Валентиновну Быстрову и весь коллектив преподавателей и студентов кафедры гимнастики с их профессиональным праздником — ДНЕМ ГИМНАСТИКИ и желаем новых успехов и свершений — и в спорте, и в жизни!**

## А. С. СОЛОДКОВУ — 75!

**25** октября отпраздновал 75-летие доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой физиологии СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта, заслуженный деятель науки РФ, академик Петровской Академии науки и искусств, Почетный работник высшего профессионального образования России, председатель секции «Физиология спорта» и член Правления СПб физиологического общества им. И.М. Сеченова, а также член Редакционного совета журнала РАН «Физиология человека» Алексей Сергеевич Солодков.

А.С. Солодков закончил Военно-медицинскую академию, а потом в течение 15 лет преподавал в академии физиологию.

С 1986 года Алексей Сергеевич заведует кафедрой физиологии в нашем университете, регулярно выступает с докладами на международных, всероссийских и отраслевых научных кон-



ференциях, приглашается для чтения лекций в вузы России и зарубежных стран (Польша, Китай, страны СНГ).

Алексей Сергеевич — автор более 400 печатных работ по физиологии и психофизиологии труда и спорта, со-

автор 8 учебников, 18 учебных и учебно-методических пособий по различным разделам физиологии человека. Он является членом Ученого, Учебно-методического и Редакционно-издательского советов университета, а также выступает рецензентом и официальным оппонентом по докторским и кандидатским диссертациям, как в этих Советах, так и в Советах других вузов страны. Алексей Сергеевич принял большое участие в работе Диссертационного совета, внес большой вклад в дело подготовки высококвалифицированных врачей, педагогических и научных кадров, а также в развитие прикладной физиологии в нашей стране — физиологии военного труда и спорта.

**Коллектив кафедры физиологии им. А.Н. Крестовникова сердечно поздравляет Алексея Сергеевича Солодкова с днем рождения и желает здоровья и дальнейших успехов.**

## ОРЛЯТА УЧАТСЯ ЛЕТАТЬ!

**23** октября на факультете экономики управления и права состоялась встреча студентов, специализирующихся по связям с общественностью, с Геннадием Сергеевичем Орловым — мастером спорта СССР по футболу, известным спортивным журналистом, телекомментатором, заведующим кафедрой теории и методики футбола нашего университета.

Студентам Г.С. Орлова представляли заведующая кафедрой связей с общественностью СПб ГУФК Гульсина Хафизовна Муртазина и доцент кафедры, известный писатель, атаман Питерского казачества Борис Александрович Алмазов.

Геннадий Сергеевич Орлов поведал о символическом значении имен, о том как начиналась его карьера «орлёнка», прилетевшего прямо с футбольного поля на ниву спортивной журналистики, рассказал о некоторых тонкостях работы спортивного комментатора в СМИ. Имея за плечами 30-летний опыт работы в журналистике, в редакции спортивных программ, он поделился своими впечатлениями о некоторых памятных эпизодах своей деятельности.

После короткой компьютерной презентации, посвященной Г. С. Орлову, студенты обратились к гостю с вопросами о странах и континентах, откуда велись репортажи, о связи спортивной

журналистики с пиар, об особенностях работы спортивного комментатора в современных условиях. Интересная полемика развернулась вокруг импровизации, без которой, как оказалось, в настоящее время не может обходиться ни один тележурналист.

Задушевный разговор — диалог поколений, логично перетекал в эндшпиль с приятными сюрпризами. Студенты вручили дорогому гостю символический подарок — шоколадный футбольный мяч в натуральную величину.

Кафедра связей с общественностью преподнесла свой «чудо-мячик» — компакт диск с электронной библиотекой книг из серии «100 ВЕЛИКИХ». В список «100 ВЕЛИКИХ СПОРТИВНЫХ КОММЕНТАТОРОВ» Геннадий Сергеевич тут же внес поправку,

скромно отодвинув свою персону на положенное расстояние после наших корифеев — В. Синявского, Н. Озерова, К. Махарадзе, В. Набутова и др.

Г.С. Орлов оставил запись в КНИГЕ ПОЧЁТНЫХ ГОСТЕЙ кафедры связей с общественностью и сфотографировался на память со студентами и преподавателями. Хочется верить, что такие мастер-классы с ведущими отечественными специалистами спорта, журналистики, рекламы и пиар станут на кафедре традиционными.

*Студенты 3 курса кафедры связей с общественностью ФЭУП*

**Максим Янчевский, Юлия Задорожная, Семен Пушкарев, Никита Егоров**

*Фото Игорь Юферев — студент 4 курса*



## К 100-летию со дня рождения ГЕОРГИЯ ДМИТРИЕВИЧА ХАРАБУГИ

**В** ноябре 2007 года ветерану нашего вуза Георгию Дмитриевичу Харабуге исполнилось бы 100 лет.

Не сомневаемся, что все, кто знал этого обаятельного, интеллигентного и отзывчивого человека, никогда не изменявшего своей олимпийской выдержке, при общении с ним получали не просто совет, помощь, но и обогащались духовно, укреплялись в своей вере в высокие человеческие качества.

Георгию Дмитриевичу Харабуге даже в последние годы жизни в работоспособности, творческом подходе к любому делу, в бодрости духа могли позавидовать и более молодые. «Я в жизни ни одного рабочего дня не пропустил по болезни, ни разу не был в больнице, санатории. Так что все мои профсоюзные взносы, — улыбаясь, говорил Георгий Дмитриевич, — идут на развитие спортивно-массовой работы».

На долю поколения, которому принадлежал Георгий Дмитриевич Харабуга, выпало сложное время. Он родился в Крыму, грек по национальности. У себя на Родине он был в числе первых пионервожатых, комсомольцев. Харабуга принимал активное участие в физкультурном движении и становлении спорта, активно сотрудничал с газетой «Крымский комсомолец».

В разные годы своей жизни Георгий Дмитриевич встречался со многими известными и интересными людьми — с Д.И. Ульяновым и Н.И. Подвойским, Н.А. Семашко и А.В. Луначарским, В.В. Маяковским и В.Э. Мейерхольдом, В.В. Гориневским и И.М. Саркизовым-Серазини.

В 1926 году Георгий Дмитриевич Харабуга поступил в Центральный институт физической культуры в Москве и сразу же окупился в активную комсомольскую работу. Он был членом бюро, а затем секретарем курсовой комсомольской организации. Вспоминая студенческие годы, Георгий Дмитриевич отмечал, что их комсомольская организация была очень активной: «У нас не было никаких прикреплённых преподавателей, не было деканатов, никто не следил за нами. Все вопросы быта, внутренней организации, дисциплины мы решали сами. Сами устанавливали порядок в общежитии и меры воздействия на нерадивых. Может быть, эти меры сейчас показались бы смешными, но я не помню ни одного случая хулиганства, пьянства или воровства за все четыре года обучения в институте».

Окончив институт в 1930 году, Георгий Дмитриевич Харабуга был назначен Председателем Научно-методического комитета Высшего Совета физической культуры Крымской республики, являясь единственным работником по физической культуре с высшим образованием.

Георгий Дмитриевич Харабуга стал лесгафтовцем уже в ранге аспиранта. Выпускник одного из первых наборов нашей аспирантуры, одновременно он заочно закончил исторический факультет педагогического института им. Герцена. В 1940 году защитил кандидатскую диссертацию, а в 1946 году ему было присвоено звание доцента.



В годы Великой Отечественной войны Георгий Дмитриевич Харабуга был одним из тех, кто готовил резервы для Красной Армии в подразделениях блокадного Всеобуча. Голод валит с ног, но ты должен быть для бойцов примером стойкости и бодрости. В ходе занятий по штыковому бою начинается бешеный артобстрел, но людям должно передаться твоё спокойствие, твоё умение преодолевать страх, твоё мужество, и занятия продолжаются. Каждое такое занятие — это бой, и значит никто не покинет своего места в строю...

Осенью 1941-го командование Всеобуча представило его, в числе других инструкторов рукопашного боя, к награждению боевой медалью. Товарищи уже готовились поздравить его. В один из дней его вызвал к себе военком Смольнинского района. «Георгий Дмитриевич, — обратился военком к Харабуге, — я тебе изложу суть дела. И как ты решишь, так и будет... Твоя кандидатура в наградном отделе принята без возражений. Только вот какое дело. Ты ведь знаешь, что среди наших инструкторов есть единственная женщина. Мы подумали, хорошо бы на сей раз вручить медаль именно ей. Мы-то ещё зарабатываем... Но тогда придется отдать медаль, которая предназначается тебе...». «Я не возражаю», — спокойно сказал Георгий Дмитриевич. На том и решили.

Вот таким он был во всем. Бессребренник, благороднейшая душа, человек, готовый поступиться многим ради дела, ради товарища.

После войны Георгий Дмитриевич принял активное участие в написании учебника по истории физической культуры, а в 1949 году было издано методическое пособие по истории физической культуры для студентов-заочников («История физической культуры: методическое пособие для студентов факультетов и отделений заочного обучения институтов ФК»). Это пособие, выдержавшее ряд переизданий, представляет интерес и сегодня.

Многое было сделано им в качестве заведующего кафедрой (которую он возглавлял много лет) и руководителя молодых ученых. Он внес большой вклад в развитие советской науки о физическом воспитании, теории и истории физической культуры. Среди его научных трудов «Образование и развитие национальных систем физического воспитания в новое время», «Роль П.Ф. Лесгафта в развитии отечественной науки о физическом воспитании» и многие другие. Им подготовлено большое число аспирантов. Сотням и сотням его учеников навсегда запомнятся интереснейшие лекции Харабуги, в которых всегда было то, чего не найдешь ни в одном учебнике.

Георгий Дмитриевич постоянно сотрудничал со многими крупными изданиями, но при этом оставался верен институтской многотиражной газете «Лесгафтовец». Его материалы были всегда насыщены и интересны.

Большую работу по пропаганде здорового образа жизни, Олимпийского движения проводил Георгий Дмитриевич Харабуга, являясь председателем, а в последние годы членом Совета по физической культуре и спорту общества «Знание». Это была огромная просветительская работа, за что он неоднократно выдвигался на доску Почета Октябрьского района. Его исследования были известны во многих странах. Недаром он являлся членом-корреспондентом Международного комитета по истории спорта и физического воспитания СИЭПС при ЮНЕСКО.

Сегодня о Г.Д. Харабуге помнят как об одном из основоположников науки истории физической культуры, специалисте-историке, остро чувствующем потребности практики и живо на них откликавшемся. Он многое сделал для создания теории физического воспитания, немало внес в становление и развитие отечественной физической культуры. Более двадцати лет прошло, как Георгия Дмитриевича не стало. Но плодотворный след сделанного им остался и будет жить еще долго.

**Кафедра истории СПб ГУФК  
им. П.Ф.Лесгафта**

20 сентября 2007г.

170 лет со дня рождения  
основателяСанкт - Петербургского  
государственного университета  
физической культуры

Петра Францевича Лесгафта



1837 - 1909

УНИВЕРСИТЕТ  
**Лесгафта****ТРЕТЬЯ УНИВЕРСИТЕТСКАЯ НЕДЕЛЯ**

**С** 17 по 21 сентября в нашем университете прошла ставшая уже традиционной «Третья университетская неделя». В этом году она была приурочена к знаменательному событию — 170-летию со дня рождения основателя нашего вуза Петра Францевича Лесгафта, выдающегося ученого, уникального педагога, бескорыстного подвижника и организатора первых Курсов руководителей физического воспитания.

Юбилей П.Ф.Лесгафта стал значительным событием для научной и спортивной общественности России. Приветствие коллективу университета прислал президент Олимпийского комитета России Л.В. Тягачев, который в частности отметил:

«В этот торжественный день нам особенно приятно сознавать, что все поколения преподавателей славного олимпийскими традициями вуза до-

стойно продолжили дело его выдающегося основателя, внесли большой вклад в отечественное спортивное и олимпийское движение и развитие научных исследований в области спорта».

Приветствия также прислали президент Российского футбольного союза В.Л. Мутко, руководители палат Федерального Собрания РФ, представители других вузов России.

Программа недели была очень насыщенной. Началу мероприятий предшествовала пресс-конференция для средств массовой информации, на которой присутствовали представители телевидения и печатных изданий города, а также журналисты из других регионов России. Отдел по связям с общественностью выпустил первый номер тематического приложения к газете «Лесгафтовец» — «Лесгафтовский вестник», полностью посвященный великому основателю вуза. На страницах вестника ученые университета представили читателям новые грани наследия П.Ф.Лесгафта, были опубликованы интервью с его прямыми наследниками, многие из которых пошли по стопам великого прадеда. В вестнике также были представлены генеалогическое древо Лесгафтов, лесгафтовские места в Петербурге, рассказы о соратниках Петра Францевича.



Торжественное открытие недели прошло в понедельник, 17 сентября, в актовом зале, где состоялась студенческая научная конференция «Введение в студенческую науку», целью которой стало знакомство первокурсников



170 лет со дня рождения П. Ф. Лесгафта

с научным потенциалом нашего университета и теми возможностями, которые университет предоставляет для деятельных и увлекающихся молодых ученых.

Перед студентами выступили: зав. кафедрой биомеханики, профессор А.В.Самсонова с докладом «П.Ф. Лесгафт и биомеханика. Введение в студенческую науку»; зав. кафедрой истории, доцент С.Н.Комаров с докладом «Петр Францевич Лесгафт и история университета»; преподаватель кафедры анатомии, доцент Е.А.Олейник с докладом «Функциональная анатомия от П.Ф.Лесгафта до наших дней». Вел конференцию проректор по заочному обучению, д.п.н., профессор С. С. Филиппов.

После конференции каждый первокурсник получил красочный буклет, рассказывающий о сфере научных интересов нашего университета.

В четверг, 20 сентября, в день рождения основателя университета актив студенчества, представители факультетов во главе с проректором по учебной и воспитательной работе, к.п.н., профессором Е.Ф.Ореховым, проректором по международным связям В.М.Князевым и проректором по СЭ и АХВ А.И. Сердаловым посетили могилу Петра Францевича, расположенную на Волковском кладбище, историческом месте захоронения выдающихся ученых, писателей, художников. Также поклониться памяти великого ученого пришла делегация Шанхайского госуниверситета физической культуры. Е.Ф.Орехов рассказал ребятам об огромной роли П.Ф.Лесгафта в деле становления физического образования России, актуальности его педагогических методов.

Представители университета возложили цветы к могилам П.Ф.Лесгафта и его внука полковника Ю.Б. Лесгафта, первых преподавателей Курсов Лесгафта А.А.Ухтомского и И.П.Павлова.

В этот же день в актовом зале прошла научная конференция профессорско-преподавательского состава

«Научное наследие П.Ф.Лесгафта и проблемы физкультурного образования», на которой были представлены новые страницы наследия великого ученого. Конференцию открыл ректор нашего университета, д.п.н., профессор, заслуженный тренер России В.А. Таймазов. Ведущим конференции был проректор по заочному обучению, д.п.н., профессор С.С. Филиппов. Коллектив вуза приветствовали коллеги из Шанхайского госуниверситета физической культуры и представитель Республики Казахстан, д.п.н. В.Ю.Салов, окончивший в свое время докторантуру нашего университета.

Перед началом конференции В.А. Таймазов вручил диплом почетного доктора Важе Вартановичу Микаэлян, президенту Межрегиональной Федерации профессионального бокса.

В программе конференции были выступления президента университета, д.п.н., профессора В.У. Агеевца «П.Ф. Лесгафт — педагог, ученый, человек», зав. кафедрой анатомии, д.п.н., профессора М.Г.Ткачук «Функциональная анатомия от П.Ф.Лесгафта до наших дней», директора ГНИИ СЭП и СОТ, д.б.н., профессора А.Т. Марьяновича о научном наследии П.Ф.Лесгафта.

После пленарного заседания прошли тематические круглые столы по темам «Проблемы профессионального физкультурного образования» (вел Е.Ф.Орехов), «Проблемы дошкольного физкультурного образования. Содержание и направленность физкультурного образования в средних учебных заведениях. Неспециальное физкультурное образование студентов вузов» (вел зав. кафедрой теории и методики физической культуры, д.п.н., профессор Ю.Ф. Курамшин) и «Научное наследие П.Ф.Лесгафта» (вел А.Т. Марьянович).

В течение всей недели проходило знакомство первокурсников с университетом, с богатейшим библиотечным фондом, музеем истории вуза и музеем кафедры анатомии.



Выступает В.В. Микаэлян.

Завершением «Третьей университетской недели» стало торжественное мероприятие «Посвящение в первокурсники», проходившее в пятницу в манеже университета.

С напутственным словом к первокурсникам обратились ректор В.А. Таймазов, проректор по УВР Е.Ф.Орехов, доцент кафедры ТИМ гимнастики И.В. Быстрова, начальник отдела физической культуры и спорта Адмиралтейского района СПб Е.Я.Калинин, представитель Республики Казахстан В.Ю.Салов. О возможностях студенческого самоуправления рассказал новым студентам председатель студсовета Олег Денисенко.

Многие годы лучшие студенты нашего университета получали повышенные именные стипендии в честь выдающихся деятелей нашего вуза.





В ознаменование юбилея П.Ф.Лесгафта впервые были оформлены свидетельства таким стипендиатам. Теперь каждый год они будут выдаваться нашим отличникам.

Представители всех факультетов продемонстрировали свои таланты и порадовали собравшихся первокурсников и гостей университета зажигательными танцами, вокальными номерами и хореографическими композициями.

Этим летом выпускники открыли еще одну новую университетскую традицию: покидая стены alma mater, они оставляли теплые слова первокурсникам, вузу, который дал им и жизненный и научный опыт. И вот эти пожелания выпускников всех факультетов 2007 года получили сегодняшние первокурсники. Не прерывается связь времен.

Среди первокурсников была проведена викторина на знание основных знаменательных дат развития вуза, в ходе которой определился факультет, хорошо освоивший историю университета и биографию его основателя.



Члены Ученого совета у памятника П. Ф. Лесгафту в день 170-летия основателя вуза.



Так, символическая университетская Зачетка перешла с факультета АФК на тренерский факультет.

Третья университетская неделя завершилась торжественным посвящением первокурсников в лесгафтовцев с вручением именных Удостоверений.

26 сентября в модном молодежном клубе «Revolution» при поддержке администрации университета, профкома студентов и аспирантов состоялась «Студенческий первокурсник», где первокурсники могли в неформальной обстановке познакомиться с представителями других факультетов, поучаствовать в конкурсах, потанцевать.

*Нина Новикова*

**Лауреатами стипендии имени П.Ф.Лесгафта стали:**

**Абдулманов Александр Сергеевич**, магистрант факультета АФК.

**Кузьмина Надежда Васильевна**, студентка 4 курса педагогического факультета.

**Лауреатами стипендии имени А.Ц. Пуни стали:**

**Жуков Александр Вячеславович**, студент 4 курса тренерского факультета.



**Колбасова Мария Юрьевна**, студентка 3 курса педагогического факультета.

**Лауреатами стипендии имени Д.П. Ионова стали:**

**Кузнецова Татьяна Андреевна**, студентка 4 курса педагогического факультета.

**Черных Анастасия Владимировна**, студентка 5 курса тренерского факультета.

**Лауреатами стипендии имени А.Н. Крестовникова стали:**

**Колтыгина Екатерина Евгеньевна**, студентка 5 курса тренерского факультета.

**Афанасьева Екатерина Сергеевна**, студентка 5 курса тренерского факультета.



А.Н. Крестовников — выдающийся физиолог, автор первого в стране учебника физиологии для институтов физической культуры. Долгие годы он возглавлял Методическую комиссию по физиологии Всесоюзного комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР. С 1927 по 1955 год А.Н. Крестовников руководил кафедрой физиологии, которая теперь носит его имя.

А.Ц. Пуни — один из основателей отечественной психологии спорта. Заложил основу ленинградской школы спортивной психологии. Автор фундаментальной монографии «Очерки психологии спорта». В память о его заслугах решением совета вуза кафедре психологии в 1992 году присвоено имя А.Ц. Пуни.

Д.П. Ионов — с 1954 по 1972 год был ректором ГДОИФК им. П.Ф. Лесгафта. Заслуженный тренер СССР, в разные годы с успехом возглавлял КНГ, работавшие в сборной команде страны по легкой атлетике. Под его руководством создана уникальная аппаратура, позволяющая определить параметры техники бега с низкого старта. Д.П. Ионов внес большой вклад в исследование актуальных вопросов спортивной тренировки.



## Всероссийская научно-практическая конференция «Паралимпийское движение в России на пути к Пекину: проблемы и решения».

**19** октября 2007 года в СПб ГУФК им. П.Ф.Лесгафта состоялась **Всероссийская научно-практическая конференция «Паралимпийское движение в России на пути к Пекину: проблемы и решения».**

Участники конференции обсуждали место России в мировом паралимпийском движении, ход подготовки российских спортсменов к XIII летним Паралимпийским играм 2008 года в Пекине (Китай), проблемы научно-методического и медицинского обеспечения сборных команд страны, вопросы медицинской и спортивно-функциональной классификаций паралимпийцев и другие.

На конференции выступали ведущие ученые, спортивные практики,



врачи из многих регионов России. Среди них: вице-президенты Паралимпийского комитета России Л.Н. Селезнев и А.В. Царик; генеральный директор Специального олимпийского комитета Санкт-Петербурга С.В. Гутников, директор

СПбНИИФК, и, конечно, неизменно пользовались успехом выставки-продажи научно-методической и учебной литературы библиотеки нашего университета.

СПбНИИФК С.П. Евсеев, координатор научно-методического обеспечения паралимпийских видов спорта СПбНИИФК О.М. Шелков, руководители комплексной научной группы по паралимпийским видам спорта.

Привлекли большое внимание стенды диагностики спортсменов, представленные научными коллективами



### ДИСКУССИОННАЯ ТРИБУНА

## О СТРУКТУРЕ СПб ГУФК им. П. Ф. ЛЕСГАФТА

**М**ноголетняя педагогическая практика в университете позволяет мне говорить о том, что деление факультетов нашего вуза на тренерский и педагогический не совсем удачно. Сама терминология их названий дезориентирует в отношении профиля будущих специалистов и содержания образования. Многие считают, что на педагогическом факультете готовят специалистов широкого профиля, а на тренерском — тренеров по отдельным видам спорта. Но это не так.

На тренерский факультет поступают в основном спортсмены первого разряда, кандидаты в мастера спорта и получают более широкое и фундаментальное образование. Они профессионально ориентированы на приобретение специальности преподавателя физической культуры — тре-

нера. Студенты регулярно тренируются, повышают свое спортивное и педагогическое мастерство, приобретают необходимые знания и практические навыки в организации учебно-тренировочного процесса. На модели избранного вида спорта студент тренерского факультета практически прорабатывает всю организационно-методическую сторону проведения спортивной и воспитательной работы.

На мой взгляд, выпускник такого факультета в большей степени, чем педагогического, профессионально подготовлен к работе в любом звене физкультурного движения как организатор, преподаватель, тренер.

Мне приходилось беседовать со многими коллегами на эту тему. Мнение практически едино: необходимо перейти на подготовку в университетах

и институтах физической культуры специалистов по единому профилю: преподаватель физической культуры — тренер. А вместо деления факультетов на тренерские и педагогические предлагается создать факультеты по группам сходных видов спорта — циклических, сложнотехнических, спортивных игр и единоборств.

Выделение таких факультетов будет способствовать объединению преподавателей спортивно-педагогических кафедр в творческие коллективы по родственным научно-методическим интересам, а преподавателей кафедр медико-биологического цикла, например, стимулировать на углубленную разработку специальных разделов своих дисциплин.

**Е.А. Лосин,**  
председатель Совета ветеранов



**13** ноября 2007 г. в СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта состоялось заседание Исполкома Российского Студенческого Спортивного Союза, на котором присутствовали ректоры всех спортивных вузов России, представители региональных студенческих спортивных обществ. На совещании обсуждались острые вопросы, связанные с организацией и финансированием студенческого спорта. Президент РССС О.В. Матыцин подчеркнул, что РССС прилагает значительные усилия для организации студенческих соревнований разного уровня и призвал руководителей учреждений высшего и среднего профессионального образования стимулировать своих студентов к участию в состязаниях. Отдельно на совещании обсуждались взносы учебных учреждений за участие в спортивных мероприятиях. Участники встречи, в свою очередь, пришли к мнению, что эти взносы жизненно необходимы для сохранения и развития студенческого спорта, и поэтому важно выплачивать их своевременно.



**О.В. Матыцин,**  
президент РССС

## ЛЕСГАФТОВЦЫ НА ПЬЕДЕСТАЛЕ ЧЕМПИОНАТА ЕВРОПЫ

**С** 2 по 4 ноября в г. Турне (Бельгия) прошел чемпионат Европы 2007 года по французскому боксу сават в разделе «ассо». В этом разделе савата запрещены акцентированные удары, и высоко ценится техническое мастерство спортсмена. Соревнования являются очень зрелищными, так как саватисты выполняют много сложных и красивых ударов ногами.

В сборную команду России для поездки на этот турнир вошли четверо лесгафтовцев, и трое из них завоевали бронзовые медали. Это пятикурсник Константин Имайкин (60 кг), четверокурсник Арсен Меликов (70 кг) и второкурсница Елена Батюкова (70 кг). Они провели на турнире по четыре боя, уступив в полуфинальных боях спортсменам из Франции, которые и стали чемпионами в этих весовых категориях.

Тренер спортсменов, доцент кафедры теории и методики бокса С.О. Буланов прокомментировал результаты выступления наших студентов: «Для Батюковой и Студеникова (75 кг) это были первые международные соревнования, поэтому трудно было ожидать более высокого результата. Что касается Имайкина и Меликова, то здесь свою роль сыграло то, что в полуфинале они были выведены на французских саватистов, которые традиционно считаются лидерами в этом спорте. Несмотря на то, что и Костя, и Арсен уже побеждали французов



**Сборная команда России по савату с тренером С.О. Булановым.**

в разделе «комба» (полный контакт), в котором преимущество нагляднее, на данном чемпионате при одинаково высоком техническом и тактическом мастерстве, судьи однозначно отдавали предпочтение сборной Франции».

**По материалам кафедры  
ТиМ бокса**



**21 ноября —**

**Всемирный день**

**приветствий, радостных**

**эмоций и хорошего**

**настроения**



**24** октября исполнилось 60 лет Вячеславу Михайловичу Князеву, проректору по международным связям нашего университета. Вячеслав Михайлович окончил Казанское высшее танковое командное училище, школу тренеров высшей квалификации ВИФК, кандидат педагогических наук, профессор кафедры ТиМ бокса, председатель коллегии судей России по боксу сават, председатель ревизионной комиссии Всемирной федерации тхэквон-до, член международной полицейской ассоциации, генерал-майор, действительный член и академик Академии проблем безопасности, обороны и правопорядка.

Мы рады пожелать Вячеславу Михайловичу успехов и такого же отличного настроения, которое он всегда дарит нам, исполняя свою чудесную музыку.



**170 лет со дня рождения П. Ф. Лесгафта**

## ГРЕЗИМ О ХОРОШЕМ КИНО?

С 2 по 5 ноября 2007 г. в Санкт-Петербурге проходил международный фестиваль независимого кино «Чистые грезы — X». Фестиваль, состоявшийся впервые в 1997 году, создавался для показа малобюджетных картин, по тем или иным причинам не дошедших до широкой аудитории. В конкурсную программу вошли как российские фильмы, так и снятые в бывших странах Советского Союза.

Фестиваль «Чистые грезы» — своего рода протест против коммерциализации современной киноиндустрии, производящей потоки зрелищных, но абсолютно безыдейных фильмов. А между тем, настоящим произведением искусства может считаться лишь тот фильм, который содержит сообщение, message от режиссера для зрителя. В программе «Чистых грез» таких фильмов большинство. И это не может не радовать.

Но не буду лукавить, если скажу, что на фестиваль меня завлекли вовсе не конкурсные фильмы, а обширная программа короткометражек, где большая часть картин была снята молодыми режиссерами, среди которых — студенты и выпускники СПб ГУКиТ. Удобный случай посмотреть, что же представляет собой новое поколение режиссеров.

Фильмы получились очень разные по содержанию и по настроению, но всех их объединяло одно — направ-

ленность на молодежную аудиторию. Вот, например, «Glamourion» Максима Жданова и Сергея Смирнова — короткометражка о молодых людях, в прямом и переносном смысле укушенных модой. В начале фильма четверо хулиганов ведут вполне хулиганский образ жизни: пьют пиво и жуют семечки, бьют подростков, хамят всем без разбору и выпендриваются друг перед другом по любому поводу. Так продолжается до того момента, как они встречают на улице странное существо — ходячую картонную коробку с надписью «Fashion». Хулиганы, решившие выяснить что это, затаскивают существо в квартиру, где изрядно бьют ногами. Месть существа страшна: подождав пока все напьются, оно кусает их, заразив «вирусом гламура». И вот за одну ночь хулиганы превращаются в этаких тусовщиков-неудачников, которые ну очень хотят быть модными, но никак не получаются. И одеваются вроде броско, говорят с томными интонациями в голосе, пьют только мартини... Но мир моды их не принимает. И прохожие девчонки тоже... Как сейчас принято говорить, этот фильм — качественный глум. Пусть и не слишком оригинально, но зато забавно.

А вот фильм «Бомба», снятый Дмитрием Булиным — слегка наивная история о том, как девушка получила от дедушки квартиру в наследство. С

«подарком» на балконе — снарядом времен Великой отечественной. Подруга помогает девушке встретиться с пиротехником, который в ее рассказ о бомбе на балконе не верит и думает, что это лишь повод для знакомства. Дальше все развивается по накалтанному сценарию: любовь-морковь, недолго сопротивлявшийся напору девушки парень уже тащит ей цветы, а бомбу закидывает в багажник своего автомобиля с целью разобраться с ней попозже. А пока пиротехник и владелица бомбы страстно, по-голливудски целуются в сторонке от машины. Чем не финальный кадр? Оказалось, что это еще не всё. Снаряд взорвался, разнеся авто в щепки. Однако молодых людей это ничуть не смутило, и они продолжили свое увлекательное занятие на фоне красиво горящих остатков автомобиля. Зал аплодировал.

Повторюсь, что молодые режиссеры снимают кино в основном для молодежи. За все время, что я провел в кинозале, было только два или три момента, когда зал, заполненный молодыми людьми, откровенно скучал. Большинство же фильмов публика принимала на ура (вот она — реакция целевой аудитории, а заодно лучшая похвала режиссерам). А это значит, что достигнута одна из важнейших целей киноискусства — никого не оставлять равнодушным.

**Иван Солдатов**

## Не крадите у себя краски жизни!

Наш университет всегда был славен не только своими образовательными технологиями и спортивными достижениями, но и веселой общественной жизнью, в которой немалую роль играет студенческая самодетельность. Пусть сейчас это словосочетание немного старомодно, но зато какой смысл скрыт в нем!

Этим летом на проходивших в университете встречах выпускников прошлых лет было столько ярких эмоций

и веселых воспоминаний обо всех капустниках, КВНах и праздничных выступлениях, что даже зависть охватывает — а будет ли что вспомнить нам, сегодняшним лесгафтовцам?!

Давайте заботиться о своих воспоминаниях уже сейчас! Студенческая жизнь немыслима не только без бессонных ночей перед экзаменами и курьезов на практике в школе, но и без репетиций и выступлений, без сценического волнения и такого

сладкого удовлетворения, которое охватывает вашу дружную группу за кулисами после выступления.

Наслаждайтесь жизнью каждый день и помогите другим найти себя — в науке, спорте, учебе, и, конечно же, на сцене! Пусть вначале маленькой, университетской, а потом, кто знает, и на сцене Мариинки, ведь мы так близко!

**Екатерина Склифасовская**

**4 октября** 60-летие праздновал **Вадим Федорович Алексеев**, зав. кафедрой экономики, спорта и финансов;

**16 октября** был юбилей у начальника ПЭО **Людмилы Ивановны Денисенко**;

**18 октября** день рождения был у зав. кафедрой лыжного спорта **Сергеева Геннадия Александровича**;

Начальник студ. комплекса **Александр Юрьевич Козлов** отмечал день рождения **21 октября**;

**24 октября** прошел юбилей **Ольги Романовой** — помощника проректора по учебной и воспитательной работе;

**25 октября** день рождения был у декана ПНПР **Сергея Максимовича Ашкинази**;

**Сергей Юрьевич Калишевич**, зав. кафедрой специальной психологии и психиатрии празднует день рождения **30 октября**;



**1 ноября** с днем рождения поздравляли **Елену Владимировну Утишеву**, зав. кафедрой философии и социологии;

**2 ноября** был день рождения у декана ФЭУиП **Волкова Александра Ивановича**;

**3 ноября** прошел юбилей специалиста кафедры спортивных игр **Ракецкой Инны Николаевны**;

**Александр Александрович Никитин**, зав. кафедрой ННВС отмечал день рождения **16 ноября**;

**23 ноября** с днем рождения поздравляли зав. кафедрой биомеханики **Самсонову Аллу Владимировну**.

14 ноября — День социологии

15 ноября — День философии

25 ноября — День матери

170 лет со дня рождения П. Ф. Лесгафта



## ПОЧТИ ЗОЛОТОЕ «СЕРЕБРО» РОССИЙСКОЙ СБОРНОЙ

**В** Санкт-Петербурге завершился чемпионат мира по фехтованию 2007. В командном зачете победу одержала сборная Франции, «серебро» — у сборной России. Важно отметить, что сборная Франции в отдельных видах программы является безоговорочным лидером (например, начиная с 2002 года Франция в командном турнире шпажистов выиграла четыре чемпионата мира и Олимпиаду 2004 года в Афинах), поэтому выступление сборной нашей страны можно назвать вполне успешным.

В итоге у россиян — две золотые, две серебряные и одна бронзовая награды. В чемпионате участвовали и лесгафтовцы — Елена Нечаева, выпускница нашего вуза, заняла первое место в поединке на женской сабле, Николай Ковалев стал призером в командном первенстве на сабле. Также принимал

участие в соревнованиях Юрий Молчан, но проиграл рапиристу из Польши.

Проведение чемпионатов мира очень престижно для нашего города, а то, что представители нашего вуза достойно выступили на этом чемпионате, вдвойне почетно и для города и для университета.

Мы рады поздравить всех участников соревнований и их тренеров с успехом.

Дальнейших побед вам, друзья!

По материалам кафедры ТИМ фехтования

## ОСЕННИЙ КРОСС СОСТОЯЛСЯ!

**В** парке Екатерингоф состоялся традиционный осенний легкоатлетический кросс для студентов СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта. Напутственное слово для готовящихся к стартам студентов произнесла Любовь Егорова — проректор по спортивной работе нашего университета, шестикратная олимпийская чемпионка по лыжным гонкам.



В кроссе приняли участие 1384 студента (54% от числа всех студентов нашего университета), что намного больше, чем участников весеннего кросса этого же года. Установленный норматив выполнен 820 студентами, что составляет 59% от числа всех участников забегов и 32% от числа всех учащихся университета.

Среди кафедр места распределились следующим образом:

1 место традиционно занимает кафедра ТИМ легкой атлетики, 2 место — кафедра ТИМ лыжного спорта, 3 мес-

то — кафедра ТИМ гребного спорта. Кафедра ТИМ гребного спорта и весной была близка к тройке лидеров, но только сейчас ее учащиеся своим выступлением обеспечили заслуженную «бронзу». Следует отметить, что кафедры-победительницы имеют и самый высокий процент явки студентов на

легкоатлетический кросс и самый высокий процент выполнения студентами норматива.

В личном зачете победителями у мужчин стали: 1 место — А. Макаров (5 курс), 2 место у М. Королева — 5 курс, (от победителя его отделила всего секунда!), 3 место занял первокурсник А. Кротович (все — студенты кафедры ТИМ легкой атлетики).

Среди женщин места распределились так: А. Смирнова (2 курс, кафедра ТИМ легкой атлетики) стала победителем (как и весной этого года), О. Коткина (5 курс, кафедра ТИМ лыжного спорта) заняла 2 место, Ю. Рыкова (3 курс, кафедра ТИМ



легкой атлетики) была третьей в личном зачете.

Мы поздравляем победителей легкоатлетического кросса и желаем всем студентам спортивного характера и крепкого здоровья для новых стартов.

**Д. Зайко, Е. Склифасовская**  
совместно с кафедрой ТИМ легкой атлетики



**УЧРЕДИТЕЛЬ** — Ученый совет СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта

В номере использованы фотоматериалы **А. Малинина, Э. Васильевой, Е. Склифасовской**, фото из различных архивов.

**АДРЕС УЧРЕДИТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ:** 190121, Санкт-Петербург, ул. Декабристов, д. 35.

☎ 495-03-20

e-mail: lesspress@mail.ru

**РЕДАКТОРЫ ВЫПУСКА** — А. Барташевич, И. Солдатов, Е. Склифасовская.

### РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

**Таймазов В. А.** — ректор университета, председатель редакционной коллегии;  
**Филиппов С. С.** — проректор по заочному обучению;  
**Сердалов А. И.** — проректор по социально-экономическим и административно-хозяйственным вопросам;  
**Виноградов Г. П.** — зав. кафедрой атлетизма  
**Лосин Е. А.** — председатель совета ветеранов;

**Лесгафтовец**

**Марьянович А. Т.** — директор ГНИИ СЭП и СОТ;

**Новикова Н. И.** — начальник отдела по связям с общественностью;

### ОТПЕЧАТАНО

В типографии «Олимп», Санкт-Петербург, пл. Никольская, д. 1а. Заказ № 8. Тираж 999 экземпляров. Подписано в печать по графику за день до выхода газеты 25.11.2007 года.